

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértense ó no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre ven-
tido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTI-
CINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre,
SEIS pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de
"LA RIOJA".
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva
los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratias para los pobres.

Ajustadores y ferreteros
En los talleres de Juan Marro-
dán, cerca de la Plaza de toros, se
necesitan ajustadores y ferrete-
ros que estén prácticos en armar
balcones.

La Parisienne
ANITA DE PABLO
Gran exposición de sombreros
modelos para la próxima tempo-
rada.—Portales, 50, entresuelo.

Salón de la Moda
Nada más elegante ni más nue-
vo, que los últimos sombreros
modelos que acaban de llegar á
dicho Salón.
Leonor Bernedo. Portales, 34.

GRAN INVENTO
El gabinete acústico de la ca-
lle Mayor, 28, se ha trasladado
por mejora de local á la de la
Montera, 8, pral., donde encon-
trarán oído los sordos, sin ope-
rar, con el aparato acústico
adaptado al sombrero, corba-
ta, abanico, bastón, de bolsi-
llo, de sobremesa y regenera-
dor con los que se oye perfecta-
mente. Pedid prospectos gratis
al director D. Vicente Ruiz, man-
dando sello. Consulta de 10 á 1
Montera, 8, pral., Madrid.

Para todos los Santos
En el comercio "La Anunciación", se ha recibido
un bonito surtido de CORONAS FÚNEBRAS y ú-
ltimas novedades en cintas, bombos, tulipas, lam-
parillas y otros adornos, propios para cementerios.
Se recomienda no hagan sus compras sin ver la
exposición de dichos artículos en el comercio de

Eugenio Amalric Fouché
104, Mercado, 106.—Logroño

NOTAS DEL DIA

Pronunciaba un discurso el nuevo Al-
calde de Barcelona y con tonos patrióticos
pedía amor para la patria grande, para
esta noble y desgraciada España. Al in-
vocar el apoyo de los catalanes para vencer
los obstáculos que actualmente halla en
su camino, un espectador, que si no era
separatista por lo menos debía de militar
en los más radicales límites del regionalis-
mo, exclamó:

—La ayudaremos cuando barra á sus
políticos.

La frase es muy censurable en labios de
un español, sea catalán ó extremeño, por-
que no pueden admitirse condiciones para
servir á la patria; pero acaso encierra
todo el secreto del actual disgusto y de los
futuros peligros.

Esos hombres, completamente divorcia-
dos de la realidad, que se empeñan en bo-
rrar todo lo pasado, en vivir como hasta
aquí y en que nadie proteste so pena de
insultarlo desde todos los diarios ministre-
riales, civiles y militares, y en despreciar-
lo y perseguirlo desde el Gobierno; esos
hombres que escalan el poder ofreciendo
atender y solucionar los gravísimos pro-
blemas nacionales y llegan al día de hoy
declarando que su único programa es la
aprobación del presupuesto, de un presu-
puesto en que á fuerza de apremios y ex-
citaciones se introducen algunas econo-
mías ficticias ó contraproducentes, pero
que aun cuando fuesen reales nada resolu-
rían; esos hombres que ya no sabemos
dónde van ni el fin que se proponen,
constituyen el mayor sí no el único pe-
ligro.

La voz de ese espectador, amigo ó ene-
migo, es la voz de un hombre sincero.

Con buena política, el regionalismo ha-
bría dejado de ser peligroso; con buena
política no tendrían que dedicarse los es-
pañoles á combatir á sus Gobiernos y em-
plearían todas sus fuerzas en secundarle
en la obra de resurrección.

El señor Sagasta se ha mostrado con-
trario á los proyectos económicos. El te-
légrafo no dice las causas en que funda
su oposición de que son perjudiciales en
general y fomentadores del separatismo
en Cataluña, así es que no podemos exa-
minarlas.

Sin embargo, á la vez que la autorizada
opinión del señor Sagasta, hemos de pu-
blicar algunas observaciones.

Es el jefe del partido liberal partidario
de la descentralización: él es el autor de
la frase "sean los pueblos honrados y ad-
prendamos como pueblos honrados". Y no com-
pueblos de la Administración de sus inter-
cambios es perjudicial y peligroso que re-
squeñen sus tributos para contribuir al
que son del mismo.

Descentralización administrativa hay
en Navarra; no interviene la provincia en
cuanto las leyes atribuyen á los Goberna-
dores, á los tribunales, al Ejército, al cle-

ro, á la instrucción, á correos y telégrafos,
las aduanas, á las relaciones internaciona-
les y demás facultades del Estado, pero
aun le quedan grandes atribuciones. Sin
embargo, suprímase el concierto econó-
mico y se verá á lo que queda reducida su
autonomía. Y si eso sucede en Navarra
con mucha mayor razón sucederá en las
provincias Vascongadas que no gozan de
tantos fueros.

Pues si en provincias forales donde por
costumbre y por derecho gozan franqui-
cias que no habian de alcanzarnos, signi-
fica muy poco la descentralización sin el
concierto económico, ¿qué clase de auto-
nomía es esa que se ofrece á las provin-
cias por el partido liberal unas veces y
por el conservador otras?

Tampoco entendemos que el concierto
económico con las provincias catalanas
fomente el separatismo.

Concedido á cada una de las provincias,
lo disminuirá seguramente. Es verdad
que la de Barcelona será mas poderosa,
pero en cambio no podrá contar ya con
la de Tarragona ni con la de Lérida ni con
la de Gerona; porque, rebustecida la vida
de éstas, aumentados sus intereses y en-
grandecidas en sus facultades, se opon-
drán á ser pedazos de provincia, y mo-
viéndose desembarazadamente en su es-
fera propia no hay miedo de que prefe-
ran ser parte de una nación minúscula,
cuando le son de otra mayor.

Y esto es lo que pasa desapercibido pa-
ra el Gobierno, y según se vé, también
para el señor Sagasta. Que hoy puede
concertar el Gobierno con las provincias
y acaso mañana se vea obligado á concertar
con las regiones: que hoy puede im-
poner garantías para asegurar el pago
(único peligro de los conciertos) y maña-
na, inñuido por la presión de toda Espa-
ña, acaso tenga que capitular en peores
condiciones.

Sección de Haro

Sesión del Ayuntamiento

Como la celebrada el miércoles por esta
Corporación fué extensísima y reviste ex-
cepcional interés por las immanifestaciones
hechas por el señor Marcelino, no trata-
remos hoy más que de los dos primeros
asuntos de la orden del día y dejaremos
para mañana su continuación.

Preside el señor López y asisten los con-
cejales señores Santiago, Gil, Lejardi, Pi-
són, Marcelino, Bengoa, Aguirre, García,
Robres y Gato.

Se aprueba el acta de la anterior.

El Secretario da lectura de un oficio del
señor Gobernador, en que comunica ha-
ber sido admitida por la Corona la renun-
cia del cargo de Alcalde de esta ciudad,
elevada por don Idefonso Pisón; y otro
igual, noticiando haber sido nombrado,
por Real orden, Alcalde don Arturo Mar-
celino.

El señor García dice que, basado en sus
ideas republicanas, opina que el nombramiento de Alcalde por Real orden coarta
la opinión del pueblo que es el que debe
nombrarle.

El señor Gil, aunque de ideas políticas
contrarias, se muestra conforme con el
parecer del señor García, porque la admi-
nistración municipal debe ser del pueblo
y éste designar todos sus representantes.

El señor Marcelino dice que nada debe
importar á los señores concejales el nombramiento de Real orden y que él sólo
tiene que responder ante sus correligionarios de su conducta política.

Ocupa la presidencia el nuevo Alcalde.
El señor Gil pide que para dar cumpli-
miento á la ley se entreguen al presiden-
te las insignias del cargo.

Dice el señor Marcelino que viene en
paz y parece que se quiere la guerra.

El alguacil entra el bastón de mando,
que de manos del Alcalde accidental recí-
be el señor Marcelino.

Este, después de dirigir un saludo á los
señores concejales y al pueblo, dice que
no se le ocultan los disgustos que la Al-
caldía ha de proporcionarle y que por lo
visto hoy deduce que tiene que sostener
batalla, pero que no duda alcanzar el apo-
yo de los concejales, puesto que él viene á
encauzar la administración municipal. De-
legará toda mi autoridad en los tenientes,
añade, recomendándoles vigilen escrupu-
losamente los distritos é impongan multas,
pues yo siempre he de respetar las medi-
das que tomen. La comisión de Hacienda
verá el medio de recabar fondos para las
areas municipales y las demás Comisio-
nes ejercerán vigilancia constante y pro-
pondrán las reformas que estimen conve-
nientes para el pueblo. El Alcalde no pue-
de estar en todo y necesita delegar en sus
compañeros de Concejo. Como no pueden
hacerse cumplir en esta ciudad las orde-
nanzas, se reformarán muy en breve.
Quiero que juzgue el pueblo mis actos
dentro de seis ó más meses, no de mo-
mento, pues por más que sea un Alcalde
nombrado por Real orden, he de ser un
Alcalde popular. Mi programa consiste en
administrar bien y dar al pueblo la más
completa libertad, en tanto no perjudique
á tercero, porque al pueblo debe repre-
nderse, no tratarle con mano dura.

El señor Gil: después del elocuente dis-
curso del señor presidente, sólo resta de-
cirle lo que á los jueces cuando juran el
cargo: «Si así lo hacéis, Dios os lo premie
y si no, os lo demande».

Se da cuenta de haber sido admitida la
renuncia de los cargos de concejal y pri-
mer teniente, presentada por don Luis

Mozos, y en virtud de la vacante que de-
ja, se procede al nombramiento de dicho
cargo, resultando de la votación seis pa-
peletas en blanco y cinco á nombre de
don Ignacio López.

Como sólo podía estar nombrado el se-
ñor López primer teniente interino y á la
vez segundo en propiedad, se discute la
solución que haya de darse. El señor Se-
cretario opina que si el señor López acepta
en este momento el cargo interino deja
de ser segundo teniente y si no lo acepta
procede nueva elección.

Se acuerda estudiar el caso para la se-
sión próxima y que sigan las cosas como
hasta aquí.

Mañana nos permitiremos hacer alguna
observación al discurso del señor Marce-
lino.

Noticias

Ha aceptado el cargo de fiscal munici-
pal para que fué nombrado, nuestro que-
rido amigo don José Sáez Carcedo.
Nuestra enhorabuena.

Nos escriben desde Casalarreina:

La cosecha de uva ha sido tan abundan-
te que los propietarios se han visto mal
para poder colocar los riquísimos caldos
obtenidos.

Y los vinos son de mucha graduación,
color y grana. Se han recolectado unas
275.000 cántaras en esta villa.

La venta de vino se halla paralizada,
habiéndose envasado vino nuevo sin yeso,
de don Pedro Jiménez, al precio de 225
pesetas cántara.

El domingo, 15, se celebró una gran-
diosa fiesta: Salió el rosario del convento
de religiosas, recorriendo todas las calles,
viéndose colgadas en todos los balcones.
A las doce se repartió un rancho ex-
traordinario á los pobres, servido por
caritativas señoras, entre las que se cuen-
tan doña Consuelo Muñoz, doña Amalia
Salazar, doña Jacoba Oñates y doña Feli-
sa Uralde, ayudadas por nuestro reveren-
do Padre don José Yayo, capellán domi-
nico de este convento.

Predicó el señor Rector de Vergara (do-
minico), siendo su sermón elocuentísimo.
E. Sáenz López.

LA SEÑAL DE LA COZ

Pobre emprendí la senda de la vida,
con más ansia de honor que de riqueza;
dióme Dios el primero con largueza,
dióme Dios la segunda con medida.
Con frente sudorosa, mas no herida,
de acuerdo el corazón con la cabeza,
de mi jornada recorri gran pieza,
tranquilo el corazón, la mente erguida.
Me tropecé contigo de repente,
y no sé por qué vil resentimiento
me lanzaste una coz, me impunemente.
¡Oh, qué bien Campoamor dijo á este intento
que todo hombre de bien lleva en la frente
la señal de la coz de algún jumento.

Antonio de Trueba.

Cenicero

Está tocando á su fin en esta localidad
la elaboración y acomodo de los vinos,
terminando así el período más agitado y
trabajoso que el labrador tiene en todo el
año.

Natural es, pues, que la satisfacción en
todo sea un hecho doblemente fundado
este año, en que la cosecha resultó bue-
na en cantidad y calidad y en que en me-
dio de la natural faena se ha dado al tra-
ste por el comercio á las grandes existen-
cias de vino viejo que quedaban en bo-
dega.

Así, pues, todo el mundo encuentra muy
aplicable que los festejos á la patrona del
pueblo en su verdadero día 25 del corriente,
sean lo más brillantes posibles y así
serán según nuestras noticias, celebrándo-
se los días 25 y 26; el primero en honor
de la Santa, y el segundo para dar gracias
al Altísimo. Habrá funciones religiosas
con sermón inclusive, fuegos, bailes, dia-
nas, partidos de pelota y dos corridas de
vacas para lo cual hoy se ha solicitado el
permiso del señor Gobernador. A descansar,
pues, unos días y á buscar en las di-
versiones populares el premio del trabajo
empleado en un año continuo y recopilado
con ardor sin igual en el mes que corre.

Mañana se celebrará el enlace matrimo-
nial de los jóvenes don Daniel Bazán y
su prima María del Valle Martínez; el pri-
mero, simpático oficial de infantería; y la
segunda, encantadora joven de esta loca-
lidad. Las noticias de la suntuosidad de la
fiesta llegan ya á todo el pueblo, así como
la enumeración de la crecida colección de
preciosos regalos con que se ha visto fa-
vorecida la feliz pareja.

Se encuentran entre nosotros hace bas-
tantes días, los hijos del rico propietario
y paisano, hoy vecino de Madrid, don
Modesto Domingo, Modesto y Julia: el
primero que muy joven aún, ha termina-
do su carrera de ingeniero, y la segunda,
casada con don Emilio Guisado Gallardo,
oficial de Marina, el cual forma cabeza de
familia en la elegante morada de aquel
señor en esta villa, y dirige las faenas de
su gran cosecha de vinos. Mucho celebra
la gente del pueblo que estas familias
acomodadas vengán por aquí, siquiera sea
temporalmente, para bien de la localidad
donde tantos intereses cuentan.

Una operación de importancia ha sido
llevada á cabo por nuestro reputado mé-
dico doctor don Emilio Casas, en la per-

sona del vacino de Elciego, don Julián
Caballero. Este señor padece hace cuatro
meses los efectos de una fistula completa
de ano, hasta que con entera felicidad se
llevó á cabo la operación hace quince días
en su domicilio á presencia del ilustrado
médico de Elciego señor Castro.—L.

LAS CORTES

A un mismo tiempo se han abierto las
Cortes inglesas y se ha publicado el decre-
to para la apertura de las españolas.

El Gobierno inglés las ha anticipado en
el presente año con motivo de la guerra
del Transvaal. En toda ocasión semejante
proceden del mismo modo los ministros
de la Reina Victoria. Preparan las resolu-
ciones que estiman necesarias; pero con-
fían á las Cámaras el encargo de decre-
tarlas, después de examinar libremente el
asunto que las origina. Viven así identi-
ficados en el amor y en el respeto al régi-
men, gobiernos y partidos, el pueblo y el
poder público, con lo cual logran los mi-
nistros mayor autoridad, las Cortes mayor
prestigio, más fuerza las colectivida-
des políticas y más garantías de bienestar
la nación.

Es digno de mención—para nosotros
los españoles sobre todo—que esto acon-
tece en país en que no puede manejarse
á capricho el cuerpo electoral. No cuentan
de anlemano los ministros con el bene-
plácito de los diputados; no son los repre-
sentantes de la nación hechura de gentes
de influencia que la emplean en otras par-
tes casi exclusivamente para asuntos do-
mésticos. Se tiene en cuenta la natura-
za del caso, no la naturaleza y condiciones
de los que han de fallarlo. De ahí que sea
frecuente en las Cámaras inglesas el es-
pectáculo hermoso que acaban dar los
leaders liberales, al hacer oír su voz en
pro de la justicia y de la humanidad y con-
tra la guerra y el Gobierno que la ha pro-
vocado. El gran estadista Gladstone hacia
lo propio cuando su patria se empeñaba
en aventuras; lo cual no era obstáculo pa-
ra que una vez entablada la lucha, el hom-
bre público que había procurado evitarla,
la continuase desde el poder y la termi-
nase con gloria y provecho para las ar-
mas inglesas.

Costumbres diversas hay en España.
En 1878 recordó el señor Cánovas del
Castillo que nunca nuestra Monarquía ha-
bía resuelto áridos negocios sin el con-
curso de las Cortes. Esto ocurrió en 1837,
también en 1812. Pero así como en 1500
tan sólo para pedir subsidios al país, eran
convocados los procuradores, ahora, en
los días que corren, no se les ha llamado
para cosa distinta, y para tratar asuntos
áridos, no les han requerido, sino alejado
por miedo inexplicable; quizás por torpez-
as en lo que concierne al conocimiento
real del estado del ánimo público.

Obsérvese bien la diferencia. En Ingla-
terra son del país las mayorías, y los mi-
nistros se entregan á ellas confiados en su
tacto y patriotismo. Y aquí son de los Go-
biernos las mayorías y las temen los mi-
nistros mucho más que á sus adversarios.
La guerra de Cuba motivó largas clausu-
ras de nuestro Parlamento. La campaña
del Transvaal ha acelerado la reapertura
de las Cámaras británicas. Allí hay liber-
tad arraigada y no es temido el Parlamen-
to. Aquí hablamos mucho de libertad, y
los Gobiernos la secuestran á cada instan-
te, repitiendo con frecuencia excesiva la
suspensión de las garantías constituciona-
les y desacreditando al Parlamento con
prolongados paréntesis de silencio. ¿En
qué consiste esa diferencia? ¿En la raza,
en la cultura general, en el nivel intelec-
tual de los directores de la opinión, en la
fuerza é independencia de los electores,
en el amor á las realidades que aquellas
gentes tienen, ó en el amor á las ficciones
que aún mantenemos nosotros?

Sea lo que fuere, conviene fijar la aten-
ción allí donde hubiere experiencias que
aprovechar, y nuestros ministros y parti-
dos harán bien en recoger esas enseñan-
zas de Inglaterra. No tenemos nada con
que sustituir el Parlamento; no hay obra
preparada para su reemplazo. Importa
fortalecerlo, agrandar su prestigio, haer-
lo sincero y justo y reconocerlo como la
opinión; y esta labor empezará seriamen-
te cuando los Gobiernos comiencen á per-
derle el miedo y ser leales en él y para
con él, ejemplo que animará á todos, y
acabará por mejorar los hábitos de los de
abajo, que han menester también de sa-
neamiento, pues se han corrompido algo
en fuerza de no haber en la cima de la di-
rección del país ninguna fuerza moral pa-
ra encauzarlos y reglarlos.

Páginas Escogidas

La duración de nuestras pasiones no de-
pende más de nosotros que de la duración
de nuestra vida.

El interés que ciega á unos, á otros ilu-
mina.

La gracia es el cuerpo, lo que el buen
sentido al alma.

El amor á la justicia, es en la mayor
parte de los hombres el temor á sufrir la
injusticia.

La amistad más desinteresada no es
más que un comercio, en el que nuestro
amor propio se propone siempre ganar
alguna cosa.

Los ancianos gustan de dar buenos con-
sejos para consolarse de no estar en ocasi-
ón de dar malos ejemplos.

Los defectos del alma aumentan con los
años, lo mismo que los del rostro.

La constancia en amor es una perpétua
inconstancia, por la que el corazón se de-
tiene sucesivamente en todas las cualida-
des que admiramos en la persona amada,
dando preferencia á una, y después á otra;
de manera que esta constancia no es más
que la inconstancia circunscrita en un
mismo sujeto.

La Rochefoucauld.

LA ROCHEFOUCAULD.—Las Máximas de
este gran hombre, vienen siendo desde
hace dos siglos una especie de kempis
para las almas laicas. Nada de religión,
nada de piedad. Los hombres son crista-
lizaciones individualizadas del egoísmo:
lo único real y positivo. Para una nueva
Sparta creada ajustándose á las ideas de
un Nietzsche, la mejor moral, sería desde
luego la de La Rochefoucauld; la única que
oficialmente declarada no tendría las sus-
tituciones éticas que tiene toda imposición
política de un credo. No digo yo por esto
que sea mala, lo es quizá por otra cosa,
por lo mismo que al hacerse imbeciles los
principes resulta pernicioso Machiavello.
Entre hombres igualmente malos, según
la clasificación corriente de malos y bue-
nos no son perjudiciales ni las Máximas
de La Rochefoucauld, ni la obra del secre-
tario de Florencia.

Yo prefiero atararle sin reparo, á se-
guir en secreto anatamizándole en pú-
blico. Lo malo de él, como lo de todos los
hombres, grandes y chicos, es lo mismo
que el dolor y el sufrimiento la inoportu-
nidad de enseñarlo á todos, la inoportu-
nidad de un placer localizado, que no es
placer sino dolor.

San Juan.

La resistencia

Las noticias que se reciben de Cádiz in-
dican que allí, como en Barcelona, existe
una enorme marejada entre los comer-
ciantes é industriales que hacen resisten-
cia al pago de los tributos.

El Juzgado ha concedido autorización
para que penetren los agentes del fisco
en el domicilio de los morosos.

Parece que la concesión del Juzgado
fué hecha en virtud de una orden del Tri-
bunal Supremo, cuyo presidente puso
una comunicación á los jueces de Cádiz,
obligándoles á autorizar los embargos y
prestar auxilios á los agentes.

Según noticias, el Tribunal amenaza-
ba á aquellos con procesarlos si no eje-
cutaban la orden al pié de la letra.

Espérase que estos incidentes traigan
disgustos graves, porque en Cádiz hay
mayor exaeración que en Cataluña.

En Barcelona circula el rumor de que
la causa de no haber comenzado ya los
embargos, es la de que la Agencia ejecu-
tiva encargada de hacerlos se resiste á
dar principio á la tarea, después de ha-
berse enterado de la magnitud de ésta.

Se trata de practicar nada menos que
5.000 diligencias de aquella clase, para las
que se necesita un enorme personal idó-
neo.

Y como el coste será excesivo, la Agen-
cia no sabe cómo dar cumplimiento á su
misión, porque el caso es de los que no
pueden prevenirse por ley alguna.

Política hidráulica

Reconocemos que no es buen camino
para la prosperidad de las naciones con-
fiar el desarrollo de sus intereses exclu-
sivamente á la mano protectora del Estado
y cifrar la mayor ventaja en los benefi-
cios que se logran por actos de los Go-
biernos; pero hay que reconocer también
que mientras en otros países la iniciativa
privada es poderosa y lleva á grandes em-
presas, en España, salvo determinadas ex-
cepciones, como Bilbao, Asturias y Cataluña,
algún pueblo de Castilla, como Béjar, y
algún otro de la región valenciana como
Alicuy, apenas si en los demás existe vida
industrial y mercantil, sobre todo en las
mesetas centrales, donde la agricultura
mantiene pobres á los pueblos y en la in-
digencia á numerosas familias.

En este punto cabe bien que el Estado
ejercite su tutela sin sustituir su acción
á la acción individual.

¿Duda el señor ministro de Fomento de
que, si por un Real decreto ó por una ley,
se abriese campo al establecimiento de fá-
bricas en regiones donde no existen, ese
hecho constituiría germen y principio de
desarrollo industrial en esas mismas re-
giones? Creemos que no lo dudará. ¿Có-
mo se hace? El asunto tiene varias fases
que examinar, y allá va una.

Ordenar el estudio de las cuencas hi-
drográficas para publicar en la Gaceta un
estado en el que se ofrezca al capital in-
dustrial el conocimiento de todos los sal-
tos de agua importantes que se pueden
utilizar en los ríos que atraviesan la Pe-
nínsula, fijando la fuerza motriz de cada
uno y los puntos en que se han de situar
los establecimientos fabriles y sus presas,
y quedando el ministro de Fomento obli-
gado á la construcción de carreteras de
tercer orden desde cada fábrica á la car-
retera general más próxima, si no hu-
biere estación de ferrocarril.

Los ingenieros de las provincias debe-
rían estudiar en cada año económico esas
carreteras con preferencia á las de-
más que les estuviesen encomendadas.

No pasamos de aquí. Si los tiempos no
fueran como son, de economías y no de

gastos, acaso propondríamos que, en determinadas regiones y en casos determinados, la protección del Estado para facilitar la instalación de las industrias y estimular esta tendencia salvadora en nuestros pueblos, se llevara más allá, se extendiese a la construcción de las presas, en calidad de reintegro a plazos y mediante las necesarias y debidas garantías; pero dadas las circunstancias que nos rodean, entendemos que lo propuesto es bastante y que, dado que se trata de un gasto reproductivo, pueda el ministro desenvolver el pensamiento que modestamente sometemos a su consideración dentro de los presupuestos actuales, ó de los que está elaborando para las próximas Cortes, con el fin de realizarlo, si no de una vez, en diversos ejercicios.

No dude el señor ministro de Fomento de que allí donde, con medios de comunicación, haya una fuerza conocida, acudirá el capital que le utilice.

Esto no es socialismo. Esto es, con relación a los intereses materiales del país, la natural y obligada misión de la tutela del Estado.

R. Serrano Alcázar.

EL REGIONALISMO

Ahora es Galicia la que empieza a mover este tema del regionalismo y a fin de que no la llamen separatista, expresa sus propósitos en las siguientes afirmaciones que publica *La Integridad*, de Tuy.

«Seamos claros, y digamos toda la verdad. Tan contrario y dañoso es al regionalismo el separatismo de algunos como el centralismo de muchos.

Los separatistas desean el fraccionamiento de España, ya constituyendo cada región un cantón independiente, ya agregando cada una a una nación extranjera. Los centralistas, bando numeroso en que militan los fusionistas y conservadores, si bien entre los últimos han aparecido de un año acá algunas corrientes saludables, se proponen y procuran, aunque no directamente, la ruina y el aniquilamiento de las regiones y de los Municipios. Los unos, atentos a dar vida a todos los órganos, quisieran destruir la cabeza y con ella la unidad; los otros, olvidados de los miembros de ese organismo, pretenden que toda la vida nacional ha de concentrarse en ese estómago hambriento, abismo sin fondo y mar sin riberas, que se llama la capital del Estado.

Y ni unos ni otros tienen razón. La sociedad civil, conjunto de hombres que tienden a un fin terreno, armonía de voluntades, concierto de entendimientos, enlase complejo y ordenado de aspiraciones y hechos, ni puede existir cuando entre sus elementos no se guardan las relaciones debidas, ni cuando esas relaciones se convierten en cadenas de hierro que oprimen y destruyen aquellos elementos. El separatismo es contrario a la nación; el centralismo lleva también a su ruina.

Entre los dos extremos, se alza sereno y majestuoso, como ítem coronado de rosas entre dos mares revueltos, el regionalismo de buena ley, idea de armonización, de orden y de concierto, solución de los conflictos, abrazo de lo uno y lo vario, norma trascendental del ser aplicada al orden moral, y única garantía de vida siempre juvenil y robusta.

El regionalismo es adverso al separatismo, porque pone a la cabeza de su programa la unidad nacional fidejuga é intangible, y es enemigo del centralismo, por que ha venido al campo de la lucha a defender el derecho de las regiones a la vida social.

No son, pues, sinónimas las palabras regionalismo y separatismo. No es, pues, verdad lo que afirman los centralistas que viven en esa gran aglomeración de pársitos formada al calor de la forma parlamentaria en torno de los gobiernos.

Los regionalistas defienden un sistema legítimo; los separatistas llevan en sus conciencias el pecado de los parciales. No hay razón que les sirva de defensa a los que desean dividir y desmenuzar la patria. España puede regenerarse, es sana, y Dios que abate ó engrandece a los pueblos todavía le reserva días de gloria en lo futuro.

En favor del regionalismo legítimo surgen de todas partes los argumentos. El agricultor empobrecido por el fisco, el industrial y el comerciante agobiado de tributos, el municipio entregado a la voluntad y a veces a la codicia del cacique, la provincia absorbiendo la vida del municipio y la capital apoderándose de los recursos de la provincia, y la plástica centralización de todos los actos vitales de la sociedad, claman de continuo y piden con justicia que se desbarate el organismo vigente y se adapten sus piezas a otra máquina bien calculada y perfecta.

Es el clamor de la justicia, la voz de los derechos hollados, la de la hacienda pública maltratada, la de la voluntad nacional desconocida, quien proclama el regionalismo.

Entre los anatemas contra el centralismo sin entrañas y el separatismo sin esperanzas, se oyen por todas partes, solemnes y angustias, las benedictiones al regionalismo de los católicos, única salvación de una patria sin ventura.»

Una omisión

Señor Director de LA RIOJA:

Muy señor mío: En el número de su apreciable periódico, correspondiente al día 14 de este mes, se insertó la noticia de la visita hecha al señor Ministro de Hacienda, por los representantes en Cortes de la provincia de Logroño, para gestionar la resolución favorable de varios asuntos.

Algunas inexactitudes hay en la expresada noticia; pero sólo me interesa rectificar una: la relativa a la omisión de mi nombre, pues invitado por mi querido

jefe y noble compañero de representación, el señor Sagasta, tuve el honor de asistir a la conferencia, como debía hacerlo.

Seguramente, los autores de la noticia, han juzgado que mi modesta personalidad no debía figurar al lado de las justamente exaltadas de mis compañeros y en su derecho están al pensar así; pero, sin que por eso pierda yo el de hacer constar, que sirvo a la provincia que me honró con su representación, con una buena voluntad que no me abandona por nada ni para nadie.

Si alcanzase de usted el favor de esta aclaración, se lo agradecería infinito, quedando, como siempre, a sus órdenes su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

Miguel Villanueva.

Efectivamente, el señor Villanueva que tanto se ha interesado en este asunto de la Diputación, como en cuantos afectan a la provincia que representa en el Senado, asistió a la conferencia con el ministro de Hacienda, y el haber omitido su nombre, lo atribuímos a que no consignó la pluma lo que estaba en la memoria, pues no habíamos de olvidar tan pronto este servicio, como no olvidamos los importantes que ya le debe la provincia que se honra en contarle entre sus hijos más distinguidos.

Empréstito para obras públicas

Leemos en *El Economista*: «Existe una negociación pendiente con un financiero respetable para un empréstito que probablemente llegará a 500 millones, la cifra no se ha fijado aún, dedicada a obras públicas. Se adoptará para ello el sistema de anualidades.

Al efecto se pedirá una autorización en forma en la ley de presupuestos.

Naturalmente, que para el empréstito será necesario fijar previamente un plan formal y serio de las obras a que ha de aplicarse, por ser de verdadera é inmediata utilidad, prescindiendo de tantas otras como ha incluido en el plan general la iniciativa interesada é indolente de los diputados, sirviendo exigencias del caciquismo. Precisamente esto será una de las ventajas del empréstito.

Sólo de esta manera podrá atenderse la demanda de economías que hace el ministro de Hacienda, por valor de 9 1/2 millones, en el presupuesto de obras públicas, que es de 50 a 55 millones.

Si no han de hacerse rebajas en el material, que darían por resultado la paralización de las obras precisamente cuando son más necesarias en el país, no hay más remedio que acudir a este sistema de anualidades, mediante el cual puede, con un gasto pequeño, disponerse de capitales importantes é impulsar tantas obras verdaderamente útiles como están por hacer.

Felicitemos al Sr. Catalina por su inteligente iniciativa en este asunto y hagamos votos por que consiga llevarlo a feliz término, planteando un sistema que ya hace tiempo debía haberse adoptado, y cortar los abusos verdaderamente lamentables a que dan lugar las iniciativas sueltas de los representantes de intereses locales en el Parlamento.»

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: Florentino Subero Suverbiola y Elías del Río Revilla. Defunciones: Timotea Palacio Expósito, de Logroño, de 50 años.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 20 DE OCTUBRE.—Santos Feliciano, obispo; Artasio y Aurelio, mrs., y Juan Cancio pbro. y conf. La misa y oficio divino son de San Juan Cancio, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 21 DE OCTUBRE.—Santos Hilario, abad; Marco, monje, y Santa Ursula y compañeras, mrs. La misa y oficio divino son de San Pedro Alán-tara, con rito doble de 2.ª clase y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

Presidida por el señor Gobernador civil, ayer celebró sesión ordinaria la Comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos, a la que asistieron los Académicos señores don Francisco de Luis y Tomás, doctor don Constantino Garrán, don Antonio Torres Tirado y don Pedro Mayoral, no habiéndolo hecho por sus ocupaciones los demás señores que la componen.

Nuestro ilustrado amigo señor Garrán, historiógrafo muy distinguido, presentó a la Comisión una hermosa lámina representando la venerada imagen de Santa María la Real de Nájera, que fué hallada por el rey García VI de Navarra en la cueva sobre la cual fundó el histórico Monasterio que aun hoy llena su nombre.

Entre otras varias resoluciones, la Comisión designó a los señores don Antonio Corres y don Pedro Mayoral, para que giren una visita al Museo provincial, hoy existente en el edificio de la Beneficencia.

Por el bien general de la provincia, y de Logroño en particular, deseamos que no se malogren los buenos deseos que animan a los señores Académicos que componen dicha comisión de Monumentos para que sea un hecho el engrandecimiento del Museo que hoy existe y que pedrá reunir con el tiempo obras de verdadero mérito artístico.

Las competencias que por los reclamos se intentan establecer con el Licor del Polo de Orive, han realizado más y más el mérito del popular dentífico bilbaíno y dieron por resultado aumentar sus ventas de un modo increíble. El público se ha fijado por comparación en que no hay dentífico que conserve mejor la dentadura con salud perfecta, ni que sea al mismo tiempo tan económico como el popular Licor del Polo de Orive. El mérito

es proporcionar dentíficos superiores, no el oropel del atavío. El Licor del Polo de Orive, sobre sus virtudes dentíficas insuperables, resulta a mitad de precio que todos los dentíficos conocidos; de ahí su inmensa popularidad en la higiene dental. En dato tan importante para la generalización de la higiene dentaria, se han fijado todos los amantes de la verdadera regeneración nacional: en que cabiendo el más barato de los extranjeros poco más que el dentífico español y vendiéndose a 3'50 pesetas y el del señor Orive a 1'50 pesetas, resulta el Licor del Polo de Orive doblemente más barato que el más barato de los extranjeros. Y en cuanto a eficacia, no hay dentífico que iguale al Licor del Polo de Orive. Lo proclama muy elocuentemente su historia de 28 años. 58

Bacalao Langa, fresco y de clase superior, se acaba de recibir en casa de la señora viuda de H. Arza.

Hoy empezarán las comisiones de distrito de la asociación benéfica «La Caridad» a formar las listas de pobres de caridad que han de ser socorridos con fondos de aquella institución.

En la sastrería de Ramón Pons, se han recibido los géneros del país y extranjeros para la próxima temporada de invierno.

Para los próximos días de Todos Santos y Animas, se ha recibido en la funeraria «La Moderna» un extenso y variado surtido de coronas fúnebres que se venderán a precios sin competencia, así como una gran colección de galones, borlas, cintas con inscripciones y letras sueltas y varios objetos propios para la dedicación a difuntos. En la misma forma que otros años se alquilarán coronas, mantos, faroles, hacheros, etc., todo a precios muy baratos.—«La Moderna», Mayor, 153, (junto a la Iglesia de Palacio).—Jerónimo Miguel.

Ayer salió con dirección a Madrid, después de pasar una larga temporada en Logroño, la señorita Manuela Ceniceros, que ha tenido la desgracia de ver morir a su madre durante su estancia en esta ciudad.

REUMA.—No hay uno que se resista a las fricciones del Bálsamo antirreumático de Orive. Es el mejor calmante que usan los médicos para curar a sus olientes del dolor reumático y neurálgico. Farmacias de crédito. En Logroño, Piquer. 45

Selectos aguardientes, vinos y licores, inmejorables para las mesas de exquisito gusto y admiración de los inteligentes, se encuentran en el almacén de ultramarinos de José Ballo, Compañía, 17.

Ya han quedado establecidas las oficinas de la Audiencia provincial en el antiguo edificio de la calle de su nombre.

Como el reputado dentista señor Gurrea no empasta ni orifica sin cauterizar bien el nervio de los dientes ó muelas, pueden las personas que acuden a su gabinete a hacerse una de esas operaciones tener la seguridad de que no les sobrevendrán dolores ni inflamaciones. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. Mercado, 37, 2.º (casa de las señoras de Eulate.)

Ya se encuentra en Logroño, la modista de sombreros Lola Pérez, que acaba de llegar de Barcelona, donde ha recogido los sombreros traídos de París, expresamente para su establecimiento.—Mercado, 33, principal.

El domingo próximo se reunirá a las cuatro de la tarde, en uno de los salones de la Casa Consistorial de esta ciudad, la Junta general de la Cocina Económica, que su reglamento previene se celebre semestralmente.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del *Doctor Pizá*, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia. Barcelona.

En la sastrería de Ramón Pons se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación; se les dará trabajo todo el año, bien sea por prendas ó a jornal.

Ha comenzado en Caracante la recolección y embarque de naranja. Ya están preparadas para ello dos de las importantes casas de exportación del dorado fruto.

Aun no se sabe los precios que registrarán en esta primera temporada. En aquella población se han hecho ya dos compras de huertos a muy buen precio. Se ha pagado la aroba de naranjas a cinco reales y medio; pero esto es excepcional, porque aquellos huertos son muy primerizos y dan la fruta de una calidad superior.

Los exportadores dicen que el negocio se presenta mal, porque este año es muy abundante en América la cosecha de naranja, y están inundados de este fruto los mercados ingleses. Pero como los huertos de naranjos han fructificado poco este año, los hortelanos esperan que esta escasez haga aumentar los precios.

Novidades en adornos. José Urresti, Portales, 92.

GONZALEZ Sagasta, 14, Cirujano-dentista TELÉFONO 93 Logroño.

Escriben de San Asensio: «Según bando publicado, se ha abierto un peso en Briones, que la compra de uva al precio de 3'50 reales la aroba; de manera que descontando el gasto del corte y acarreo, aunque no tengamos por qué quejarnos de la cantidad, que por término medio es regular, puede calcular, señor director, la utilidad que le podrá quedar, con precio tan irrisorio, al pobre vinicultor, después de labrar, mantener la casa y pagar los no módicos tributos que nuestros gobernantes nos imponen, aunque después de todo, nos está muy bien empleado, pues hay mil medios de convertirnos en señores; y parece, a juzgar por la apatía que nos domina, nos hallamos

mu muy felices en medio de la esclavitud y siendo la befa de toda la sociedad.

A juicio mío, pocos años se ha procedido a la vendimia con la oportunidad de razón que éste; y con el tiempo fresco que se presenta, es de augurar que las clases que se obtengan han de ser de muy buena calidad, tanto más, cuanto que el fruto no ha visto perturbada su normal sazón por la piedra, ni ninguna enfermedad criptogámica, pues aunque el mildew atacó algo a última hora, ya el racimo se hallaba en condiciones de no sufrir sus perniciosos y deplorables efectos.

Si se ha de guiar por las observaciones que repetidamente he hecho con el pesamosto, la riqueza alcohólica de los futuros vinos fluctuará entre los 12 y 14, término medio.»

Una señora que ayer en un comercio de la calle de la Compañía, compró un puchero de porcelana, se servirá pasar a recoger unos documentos de importancia que se cree son de su pertenencia.

EXCELENTES CHORIZOS de Sierra, legítimos Coloniales de Leita, Portales, núm. 32

En el comercio de pañería de Luciano Falcoín, acaban de recibirse para la próxima temporada de invierno, las últimas novedades para trajes de caballero y un bonito surtido en castores y astracanes, piel y rizados para capas de señora.—San Blas, 2 y Mercado, 26.

Con satisfacción hemos sabido que ha regresado a Logroño, después de obtener el grado de licenciado en Ciencias (sección de las Físico-Químicas) en la Facultad de Zaragoza, el aventajado joven don Alejandro Farias, al que enviamos la enhorabuena por el feliz término de su carrera.

DOLORES REUMÁTICOS.—Se alivian a la primera untura del prodigioso Bálsamo antirreumático de Orive, reconocido como irremplazable para curar los más indomables casos de reuma. Farmacias de crédito. En Logroño, señor Piquer. 46

Pasaje para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, desde Bilbao 190 pesetas, en los vapores correo de la Compañía Hamburguesa Sud Americana.

A un amigo nuestro le ha ocurrido un caso muy original.

Fué a pasar las fiestas a Zaragoza, en cuya ciudad le *lumpió* la cartera algún *randa* de esos que andan en busca de apreturas. Por fortuna, nuestro convecino no llevaba en aquella más que la cédula personal y otros papeles de escasa importancia.

Ya había regresado a Logroño nuestro amigo, cuando recibió una carta, y al abrirla, vió con extrañeza que el sobre sólo contenía la cédula que le habían quitado en Zaragoza, pero en *lamentable* estado.

El caso autor de la sustracción se la devolvía *corregida y aumentada* con palabras de las más soeces.

Sin duda al carterista le ha exasperado *trabajar* en balde.

CAFE DEL SIGLO Grandes funciones todas las noches.

AVISO IMPORTANTE En el comercio de pasamanería de Gregorio Pozueta, Portales, 70, se hacen toda clase de composuras de paraguas, sombrillas y bastones, por difíciles que sean, a precios sumamente económicos. Especialidad en poner telas a paraguas desde 3 pesetas en adelante.—Portales, 70.

Nos dice nuestro corresponsal de Viana que anteayer llegó a aquella ciudad el Reverendo Obispo de Santander, que fué recibido por el cabildo de la localidad, música y una multitud de personas con el Ayuntamiento a la cabeza. Después de los saludos de cortesía y en medio de aclamaciones al Prelado, se dirigió la comitiva a la parroquia de Santa María, donde, luego de orar breves momentos, dirigió aquél la palabra al pueblo, saludándolo y dando las gracias por el cariñoso recibimiento que le había dispensado.

Después fué al Convvento de San Francisco, ocupado por las Hermanas de la Caridad, cuya puerta principal ostentaba un soberbio arco formado con infinitud de flores naturales y follaje, destacándose un hermoso escudo con la inscripción siguiente: «Llor al ilustrado Prelado»; esperándolo en el pórtico todas las Hermanas en dos filas, y al frente de ellas estaba la digna Superiora Sor Simona Oroz y Mina, en unión de la virtuosa Hija de San Vicente de Paúl Sor Casarea, hermana del sabio Prelado, el cual ha ido a Viana con objeto de hacerle una visita y permanecer algunos días en su compañía.

Un repique general de campanas anunció al vecindario la llegada del distinguido huésped. La Casa Consistorial se hallaba engalanada, así como muchos edificios particulares.

Se ha recibido la más alta novedad en cortes de vestidos y capas para señora en el comercio de Demetrio Díaz, Portales, 46.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las PASTILLAS S. CRESPO, de mentol y coqueína. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, a 1'50 PTAS. CADA

Ornamentación de iglesia. José Urresti, Portales, 92.

LA 25.000 GÉNERO DE PUNTO.—Trajes estampados en colores y lisos.—Camisetas y pantalones de algodón.—Calcetines de todas clases.—Precio fijo. Portales, 28, casa del Dr. Luque.

Carbón de piedra para fraguas Ezequiel Lorza y Farias, Rodríguez Paterna, 22 y Baños, 4, Logroño.

INTERESANTE.—Las diarreas en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carles.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz Contra la ANEMIA, los COLORES PALÍDOS, etc. LUCAS LÓPEZ E HIJOS (LOS ZAMORANOS)

Tenemos el gusto de anunciar que acabamos de recibir los surtidos más variados y completos de toda clase de géneros de punto para la temporada de invierno, fabricación especial para esta casa, a precios sumamente reducidos.

Especialidad en camisetas, pantalones, calcetines, medias, refajos, cubrecorreas, peleles, fajas de riñón, elásticos interiores y otros géneros, todo en lana y algodón, de varias clases y de todos tamaños. La verdadera baratura está en comprar género bueno

El que desconozca esta casa y quiera comprar géneros de confianza, no deje de visitarla y se convencerá de que para géneros blancos y de punto Los Zamoranos, Sagasta, 13. Precio fijo. En esta casa se necesitan oficiales para ropa blanca, que sepan cumplir con su obligación, de lo contrario, es inútil presentarse.

VACANTE

Habiendo terminado el contrato que tenía este Ayuntamiento con el farmacéutico de esta villa el 30 de septiembre último, se anuncia la vacante de farmacia de la Beneficencia municipal, con la dotación de 600 pesetas anuales, pagadas con cargo al presupuesto municipal por suministrar medicamentos de una a veinte familias pobres.

Además, por una comisión de vecinos, se le abonarán otras 1.500 pesetas por el surtido de medicinas a los vecinos pudientes, pagadas ambas dotaciones por trimestres vencidos y con toda puntualidad.

Los aspirantes, que deberán ser cuando menos Licenciados, presentarán sus instancias en esta Alcaldía hasta el 20 del próximo noviembre, en que termina el plazo. Lumberras, 16 de octubre de 1899.—El Alcalde, Julián Toñé.

NOTA CÓMICA



—Hombre, ¿pero cuándo acabarás por casarte con Luisa? —Seguramente muy tarde. —¿Y eso? —Porque, por ahora, está casada con otro.

Receta culinaria

Apple Kate.—Se mondan 24 manzanas, se limpian de pepitas y celdillas, y se cocen en un perol con medio vaso de agua, la corteza de un limón, canela, y media libra de azúcar. Cuando las manzanas están bien cocidas, se pasa en puré por pasadera fina. Se dejan enfriar, y luego se añaden, removiendo poco a poco ocho huevos bien batidos, como para tortilla. Hecha bien la mezcla, se engrasa un molde con mantequilla de vacas, se llena con el manjar y se hace cocer al baño maría.

UNA PALABRA para el hogar doméstico español

Casi todas las enfermedades demacradas de los niños se pueden curar devolviendo a sus órganos delicados el vigor y robustez perdidos. Esta es la opinión del mundo médico y también la experiencia de casi todos los que se ocupan de los fenómenos que se manifiestan durante el crecimiento del cuerpo. Presentamos aquí la carta de una experimentada Comadróna la cual nos ofrece un ejemplo de la Escríptula.

Madame Lemaistre, Profesora en Partos, con Títulos de 1.ª clase de las Academias de Madrid y París, residente en esta Corte, Calle de Campomanes, núm. 7. Tiene el honor a la



para que un deber de caridad honesto constar que cuando sus madres y niños de tenencia y de crianza se encuentran débiles y de constitución débil que han estado bajo mi cuidado y dirección y se les ha hecho tomar la Emulsión Scott han conseguido en la mayoría de los casos tratados su total curación y robustez y en otros una mejoría de los grandes; con lo cual se demuestra las inmejorables condiciones de este medicamento para las enfermedades indicadas anteriormente. Por tanto, me considero en poder recomendar a todos cuantos padecen anemia ó debilidad, el uso de la Emulsión Scott, cuyo sabor es grato y fácil digestión, si quieren verse pronto sanos y robustos, pues así me lo ha demostrado prácticamente los muchos casos que he tenido ocasión de tratar durante el ejercicio de mi profesión.

Madrid, 15 Enero 1898. CECILIA LEMAISTRE. Profesora en Partos, Campomanes, 7. Hoy día en España la palabra Emulsión está en boca de casi todas las familias, y está en boca de casi todos los remedios que puede añadirse que ningún otro remedio se emplea con la frecuencia que éste para aliviar muchos de los sufrimientos humanos.

Las comadres encuentran un auxiliar indispensable en la Emulsión Scott, tanto para la madre como para la criatura. Esta preparación, de aceite puro de hígado de bacalao, hecha bajo la forma más grata al paladar, está combinada con hipofosfito de cal y sosa y glicerina, ayuda a la digestión, purifica y engruesa la sangre y da fuerza al enfermo. La Emulsión Scott es el verdadero remedio que devuelve la salud. Basta probar la preparación verdadera para quedar convencido de su eficacia.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO, 2'50 ptas.** Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, St. Bernardo, 41. Madrid.—En Logroño, Farmacias de Martínez Iñiguez y D. Patricio Gómez



GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS



PÍLDORAS de HIERRO de BLANCARD
CON TANTO de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofula, etc.
Hojas al Productor cercadero con la firma BLANCARD y las señas 40. Rue Bonaparte, en París.
Precio: PÍLDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARIBE, 3 fr.

ENOLATURO PADRÓ
REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE
Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.
VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, num. 4, Barcelona.—Al detalle en todas las de la Península y Ultramar.

Línea de vapores Serra y La Flecha

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados a continuación u otros serán despachados como aguas.
LÍNEA DE PUERTO RICO
El 8 noviembre saldrá de este Puerto capitán D. Domingo Cirarda, admitiendo carga y pasajeros puerto el magnífico vapor **Paulina** sin trasbordo para SAN JUAN y otros puertos de la Isla.
ADVERTENCIA—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para el embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso, especie y valor, destino y consignación; indicando si ha de vapores de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.
Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario D. FRANCISCO SALAZAR, Muelle, 18. Teléfono, número 37.—Santander.

PEDIR EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SODA
QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas a 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS A 5 PESETAS
También vendemos este producto en pastillas comprimidas a 0,50 pts. caja



Cocinas sistema Estefanía
Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión, pudiendo alimentarse con toda clase de combustible, además son de fácil manejo y prontitud en el uso. Se construyen de varios tamaños y precios, garantizando el autor el buen resultado de todas ellas y en su alimentación una economía de un 50 por 100 sobre las más económicas de los demás fabricantes nacionales y extranjeros.
Para detalles, pídase catálogos a su autor, Marcelino Estefanía, calle de las Cuevas 6 y 8, Haro (Rioja).



HARINA LACTEADA NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS
DEPOSITO GENERAL
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

Servicios de la C.ª Trasatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ—Combinación a puertos americanos del Atlántico puertos Norte y Sur del pacífico.—Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
LÍNEA DE LAS FILIPINAS—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados.
LÍNEA DE BUENOS AIRES—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo Guinea.
SERVICIO DE AFRICA—LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TANGER—El vapor «Joaquín del Piélagos» sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las más condiciones favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
NOTA IMPORTANTE—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para más informes, dirigirse al representante en esta provincia don Guillermo Monzó Mateo, Agente de Negocios, Compañía, 21 (esquina al Muro de los Reyes) piso 2.º—Logroño.

El Estómago Artificial

O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz».

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-Flatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, señoletencia, opresión, repugnancia a las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las **DIAHEAS** con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual a infectarse, así todo estado diarrea ó debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla a las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago ó intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías a ptas. 7'50 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 3, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

La Gran Bretaña
ALMACEN DE CAMAS
Y MUEBLES DE TODAS CLASES
Calceterías, 7, Plaza del Mercado
Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.
Ventas al contado y a plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces
Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a precios arreglados.
UNICA CASA EN LOGROÑO
LA GRAN BRETAÑA
CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7
Imprenta de LA RIOJA

A LOS VINICULTORES
MEDALLA DE PLATA EN LA Exposición Universal de 1888
MEDALLA DE ORO EN LA Exposición Agrícola de 1888
ENOSOTERO
PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS
Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes.
El vino con ENOSOTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora.
EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de Conservador de los vinos: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.
Representantes en España: J. Uriach y C.ª, Moneada, 20. Barcelona.—En Logroño: farmacia de Lanzagortia.—Se ramite a todas partes.—Pedid prospectos.

Antibilioso - Estomacal - atemperante
PASSAPERA
CITRATO DE MAGNESIA GRANULAR EFERVESCENTE
Con el uso de este agradable preparado, desaparecen las acedias, vómitos, mal sabor de boca, etc., regularizándose las funciones gastro-intestinales.
Purifica la sangre y tonifica el organismo.—Excelente refresco. De venta en todas las farmacias y droguerías.—Por mayor, Mariano Passapera, Fuencarral, 110, farmacia, Madrid.

FOLLETIN DE «LA RIOJA»
(75.) 20 DE OCTUBRE DE 1899

La Marquesa de Meville

NOVELA
POR FEDERICO SOULÉ
(Continuación)

Chopin aousaba a Mahon y aceptaba sin restricción la idea de que era un infame y cobarde raptor.
Gritaba enfurecidamente que era necesario perseguirle, recogerle y ahofetearle.
Pero Mad. Dubos, más perspicaz, aunque más afligida, veía en este acontecimiento la funesta mano de Lucrecia, comprendiendo, en medio de su honradez, la sed de venganza que debía haber sentido la mujer perdida y tan insolentemente ultrajada por su hijo.
Mr. Dubos, entretanto, clamaba con tonante voz en nombre de la ley y de la autoridad paternal, y Eduardo, que al fin empezaba a comprender que él era una de las más infuyentes causas de aquel desastre, se ofrecía a arrostrar todos los peligros, todos los sacrificios por salvar a su hermana.
Después de muchos gritos, terribles amenazas a interminables lamentos, se adoptaron dos resoluciones en medio de aquel desorden y de aquel dolor: la primera fué el ir inmediatamente a casa de las dos únicas personas sobre quienes po-

dían recaer las sospechas, Mahon y Mad. de Chaudier.
Resuelto esto así, se suscitó una nueva discusión: Mad. Dubos quería ir a todas partes a un mismo tiempo, pues temía la impetuosidad de su hijo si le dejaba marchar sólo con Mr. Chopin a casa de Mahon y en efecto, esta impetuosidad podía perder o todo, si, como creía Mad. Dubos, sin atreverse a confesarlo, había sido Jorge un ciego instrumento de la venganza de Lucrecia.
Tampoco consentía Mad. Dubos en dejarlos ir solos a casa de Mad. de Chaudier pues ésta podía haber dispuesto algún escándalo en que acaso caería su inspección. Determinó, pues, acompañar a su hijo.
Mr. Dubos, por su parte, pretendía ir solo a todas partes, y tomaba por su cuenta el saberlo, salvarlo ó vengarlo todo.
De aquí resultó que fuesen todos juntos a casa de cada una de las dos personas sospechosas.
Tomaron un carruaje y marcharon a casa de Mahon. Estaba fuera y no había parecido en toda la noche.
Eduardo insistió en escribirle y mandó que abriesen su cuarto. Le reconoció y se cercioró de que le habían dicho la verdad.
—Verdad es, reflexionó entonces, que si ha robado a Sofia, no la habría traído a su casa a escondirla.
Pasaron a casa de Mad. de Chaudier. También había salido. Quisieron tomar más informes; pero se las habían con un portero aristócrata, de esos que no permiten preguntas acerca de sus inquilinos.

Apelaron al medio que suele humanar a los más discretos; más se estrallaron en los cálculos de un hombre que sabía cuánto más debió esperar de una mujer que le pagaba diariamente porque callara, que de un curioso que por casualidad le ofrecía por hablar algunos luses.
Mr. Chopin pretendía persuadir. Mr. Dubos peroraba, Eduardo votaba. Llegó madama Dubos y procedió con más dulzura.
—Bien me hago cargo, dijo, de que si madama de Chaudier desea que no la incomoden, haya dado orden de que se diga que no está en casa, y vos debéis obedecerla.
Pero hay circunstancias que no se pueden prever, y en que daríamos mucho por recibir la noticia de una desgracia inesperada como por ejemplo, de la enfermedad de un amigo que nos enviase a llamar.
—Ya lo conozco, señora, respondió el portero; pero es cierta esa desgracia, Mad. de Chaudier no puede recibir la noticia, porque os juro que ha salido. Primero se marchó la carretela...
—Conmigo, dijo Chopin.
—Podrá ser, caballero; nunca miro a las personas que suben a los carruajes de madama de Chaudier... Y luego se fué la señora con el cupé.
—¿Y no sabeis dónde podríamos encontrarla?
—Mad. de Chaudier no acostumbra decirme a dónde va.
—¿Sería posible tomar informes en su habitación?

—Como gustéis: gente hay a quien preguntar.
Sabíó la buena señora rápidamente y llamó en el cuarto de Mad. de Chaudier. Salió a abrir Flora.
—Mad. de Chaudier... dijo madama Dubos.
—Buena murmuró Chopin; la sordomuda que me dió la carta.
Lanzó Flora un ronco grito y se presentó otra criada.
—¿Mad. de Chaudier?
La criada consultó con la vista a la sordomuda, y esta hizo una seña.
—Ha salido.
—¿Estais segura?
—Segurísima.
—¿A qué hora? preguntó madama Dubos.
—La señora sale cuando le parece.
Esta contestación, dada en el más insolente tono, no permitía esperar que se consiguié se más datos.
Ya iba Flora a oerrar la puerta cuando de repente se oyeron unos penetrantes gritos en el piso superior.
Antes que las demás personas reunidas en la meseta de la escalera los hubiesen percibido distintamente, Mad. Dubos había ya reconocido la voz que los daba.
—¡Sofia... Sofia es! exclamó echando a correr precipitadamente hacia el piso superior.
Así como la voz de la hija llegó hasta la madre, la de la madre resonó en los oídos de la hija.
—¡Madre mía, madre mía! gritó la desventurada joven.
Y mientras que el portero y su familia,

atraídos por el ruido; mientras que los criados de Mad. de Chaudier, incitados por la curiosidad de ver el espectáculo que iba a tener lugar... mientras que los vecinos, turbados en su reposo por el estrépito que en la escalera suena, acuden por todas partes Eduardo Chopin y el mismo Mr. Dubos, llaman a la puerta, la derriban entran en el aposento, y madama Dubos recibe en sus brazos a su hija, deshecha en lágrimas y cubierto el rostro de una pálidez mortal.
Un hombre, en cuya fisonomía se revelaba un estado completo de exaltación, hallábase de pie en medio de la estancia. Arratado Eduardo por la cólera, se precipita sobre él: el desconocido, armado con un punal, pretende herirle, pero Eduardo se le quita, y sintiendo oprimida su garganta por una mano de hierro, se susurra a la terrible fuerza con que le sujeta su enemigo, hiriéndole con furor y derribándole ensangrentado en tierra.
Chopin que ha acudido en su auxilio, va también a arrojarse sobre el herido, que ha hecho un terrible esfuerzo para levantarse, pero se detiene estupefacto al reconocer al marqués de Meville.
Todos se hallaban prontos a prorrumper en maldiciones contra aquel infame, y todos los suspenden en los labios ante el sangriento y exámine el cuerpo de Roberto, que no da señales de vida.
—¡Qué gritos, qué furor, cuántas preguntas, cuántas mediaciones hostiles u oñocidas se siguieron a éste primer choque de un terrible combate!
Mas mujeres ofrecían sus habitaciones a la madre de la linda joven que también